



Világ proletárjai egyesüljete!

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. EVFOLYAM, 62. SZÁM

ARA 50 FILLÉR

VASÁRNAP, 1954 MARCHIUS 14.

## Mai számból:

A minisztertanács határozata a hús és zsiradékárak leszállításáról (2. oldal) — Az élenjáró gépalomási dolgozók országos tanácskozásának második napja (2. oldal) — Malenkov elvtárs beszéde válaszként (3. oldal) — A bakonszegi termékek jól harcolnak a többi termékért (4. oldal) — Több mint kétfélszáz forint munkavédelmi beruházást kapott a Ruhagyár (5. oldal) — A márciusi ifjak szellemében (7. oldal)

## Minden kommunista első kötelessége

„Azokban a győzelmekben, amelyeket a magyar dolgozó nép pártunk vezetésével elért, a tömegek között végzett politikai felvilágosító munkának jelentős szerepe van.” Így kezdődik pártunk Központi Vezetőségének a párt népvelő munkájának megújításáról szóló határozata. Népnevelőnk lelkes, fáradságot nem ismerő munkája nyomán nagyszerű eredmények születtek a szocializmus építésében, az ipari termelés, vonalán éppúgy, mint a mezőgazdaságban. Az agitáció, a kommunista meggyőzés fegyvere — ahol helyesen alkalmazták — csodákat művelt, különösen a kormányprogram megvalósulása érdekében.

Az utóbbi időben azonban igen gyakori jelenséggé vált, hogy vezető funkcionáriusaink elhanyagolják a politikai tömegmunkát és csak szűk, részfeladatnak, az agit. prop. osztályok, vagy alapszervezetekben az agit. prop. felelős kizárólagos feladatának tekintik. Ezért szögezi le a határozat fontos feladatként: **„El kell érni, hogy a pártbizottságok minden tagja, a pártbizottsági apparátus összes munkatársai, minden tömegszervezet, állami és gazdasági funkcionárius rendszeresen végezzen politikai agitációs munkát.”** Nagyon sok vezető van még, aki húzódozik az agitációtól. Sok párttitkárunk csak „irányítja” az agitációs munkát. De hogyan és honnan irányítja? Az irodából? Ez nagyon torz és helytelen formája az irányításnak és végeredményben nem is irányítás. A dolgozókkal való állandó kapcsolat, beszélgetés az egyszerű emberekkel egyik legfontosabb feladata a kommunista vezetőnek.

Nagyon sok vezetőnk azt hiszi, hogy a kommunista munkastílus csak a beszámoló, néhány alkalmas referátum elkészítése, ben, hejre, sőt napokra, néhány órára pontosan beosztott munkatervvel elkészítéséből áll csupán.

Munkaterv nélkül dolgozni természetesen nem lehet. De mit ér pl. egy falusi pártbizottság titkárnak a munkaterve, ha nem jut hely benne arra, hogy egy héten egyszer elmenjen egy közép-paraszti barátjához néhány óra beszélgetésre, vagy néha tervbe vesze, hogy saját maga tart meg egy kisgyűlést? Vezetni csak akkor lehet, ha ismerjük a tömegek hangulatát, kívánságát, ha állandóan a tömegek üdöirén tartjuk kezünket és minden hangulatnak, jóna, rosszra azonnal reagálunk. A vezető egyszerűen úgy tanulmányozza a tömegek hangulatát, hogy a különféle aktívák, pártcsoporthoz, népnevelők, tömegszervezetek beszámolóiból, jelentéseiből értesül munkatervük helyzetéről. A különféle aktívák, tömegszervezetek fontos összekötő kapcsolata a párt és a tömegek között. De ezek a kapcsolatok nem helyettesíthetik a párt és az állami szervek vezetőinek közvetlen agitációs munkáját és személyes tájékozódását.

Sok gazdasági és állami funkcionárius úgy képzeli el az üzem

vezetését, hogy véget nem érő ülésezésben merül el. A párnázott ajtók mögé nem mindig jutnak el a dolgozók javaslatai, kérései, jogos panaszaik. Palásfi Károly elvtárs, az Autóközlekedési Igazgatóság megbízott igazgatója hónapokon át nem vette tudomást arról, hogy az igazgatói irodától néhány méterre lévő ablakú helyiségekben dolgoznak a munkások, hogy nem működik a fürdő, a mosdó. Ha naponta csak egy negyedórával töltött volna a dolgozók között, egész biztosan tudomást szerezett volna ezekről és más hibákról is, amiket az ÜB elfelejtett közölni vele.

A határozat nyomán fordulatot kell elérnünk a népvelő munkában. A fordulat eléréséhez alapvető követelmény az agitáció részortjellegének a felszámolása. Annak a helytelen nézetnek a megszüntetése, hogy az agitáció a legalacsonyabb fokú pártmunka. Az agitáció részortjellegének megszüntetésére a KV határozata részletes intézkedéseket tartalmaz. Egyrészt meghatározza, hogy a népvelőmunkával a munkában élenjáró, politikailag legképzettebb elvtársakat kell megbízni, olyanokat, akik népszerűek a tömegek között, akiknek szavára szívesen hallgatnak a dolgozók, akik ismerik a területüket, tudnak a dolgozók hangját beszélni. Másrészt a határozat minden vezető funkcionárius fontos kötelességévé teszi, hogy közvetlenül is vegyen részt az agitációban, járjon kisgyűlést, vagy egyéni beszélgetéseket folytasson a dolgozókkal nemcsak a termelésről, hanem személyi problémáiról is.

A határozat végrehajtására számos párt-szervezetünk megkezdte az első lépéseket. Több helyen maguk az alapszervezetek vezetőségei tüzték ki, hogy a márciusi taggyűlésen megtárgyalják az agitációs határozatot, mint pl. a hajdúdorogi December 21. (sz. nél), a hajdúdorogi 1-es, a balmazújvárosi 1-es alapszervezeteknél. Ez a kezdeményezés követendő példa párt-szervezetünk számára. Az alapszervezetek taggyűlése az a fórum, ahol minden kommunista, a párt, egyszerű párttaggal és vezetővel egyaránt első sorban meg kell beszélni a KV határozatát és ennek alapján meg lehet és meg is kell határozni az agitáció helyi feladatait. A taggyűléseken lehet határozatot hozni arra, hogy a párt-szervezet sajátos feladatainak megfelelően minden párttag, minden kommunista milyen agitációs feladatot kapjon. Ezt követeli meg a kormányprogram végrehajtása, a dolgozó nép érdekében, ezért határozza ezt meg így a KV határozatának befejező része: **„Az elkövetkező időkben minden párt-szervezet, minden kommunista első kötelessége, hogy járhatóan meggyőzze, mozgósítsa, harcra és munkára hívja fel egész népünket az emelkedő jólét programjának megvalósításáért, a szocializmus építéséért, hazánk további felvirágzásáért.”**

## Rákosi Mátyás elvtárs felszólalása a gépalomások élenjáró dolgozóinak pénteki ülésén

— A gépalomások élenjáró dolgozóinak országos tanácskozását azért hívjuk össze most, közvetlenül a tavaszi munkák megkezdése előtt, hogy így húzzuk alá a gépalomások munkájának fontosságát és még egyszer felhívjuk figyelmüket ennek a feladatnak fontosságára, mely előttünk áll — mondotta Rákosi Mátyás elvtárs.

— Pártunk és kormányunk határozata a mezőgazdaság fejlesztésére a legközelebbi esztendőben népgazdasági kuleskérdés, egész további fejlődésünk egyik legfontosabb feladata, hogy a mezőgazdaság hozamának emelésével is növeljük népünk anyagi jólétét.

— A mezőgazdaság fejlesztésével kapcsolatban nagy feladat hárul a gépalomásokra. Jelentéknél is fontosabb az a feladat, hogy a mezőgazdaságunkat a legközelebbi esztendőben a legmagasabb szintre emeljük. A gépalomások munkájának jelentőségét emeli az a körülmény, hogy a késő tavasz miatt rövid időre fordulnak össze a tavaszi mezőgazdasági munkák és elvégzésükben sokkal nagyobb szerep vár a gépalomásokra, mint a megelőző esztendőben. A decemberben elhatározott mezőgazdasági fejlesztés végrehajtása valójában most a tavaszi munkákkal veszi kezdetét, s a gépalomások erdőtényes munkájától függ, hogy a végrehajtás jól kezdődjék. Pártunk és kormányunk határozatának megfelelően a gépalomások az idén kétszer annyi munkát fognak végezni az egyéni dolgozó parasztek számára, mint tavaly. Ebből viszont az következik, hogy sok tíz és százezer egyéni dolgozó paraszt az idén veszi először igénybe a gépalomások segítségét, s nem szabad megőrizni, hogy a paraszti tömegek rossz tapasztalatokat szerezzenek, hogy csalódjanak: ellenkezőleg, mindent meg kell tenni arra, hogy jó munkával meggyőzzük őket arról, hogy érdemes és hasznos igénybevenni a gépalomások munkáját. Ez a követelmény is arra kötelez, hogy gépalomásaink minden dolgozója fessze meg erejét és biztosítsa, hogy a várakozásoknak a gépalomások meg is tudjon felelni.

— A jobb munka előfeltételei ezen a téren kedvezőbbek, mint bármikor ez előtt. Hála a gépalomások erősödésének és az ipari üzemek páronázásának, a munkás-paraszti szövetség ez eleven, lelkes megnyilatkozásának. Így minden lehetőség megvan arra, hogy a gépalomások a rájuk váró fokozott követelményeknek meg tudjanak felelni.

den gépalomás párt-szervezetének titkárá, függetlenül attól, abból a megfontolásból kiindulva, hogy így jobban fog menni a munka, mint amikor a gépalomásokon politikai helyettesek dolgoztak. Ugyanakkor a gépalomások jó munkájáért felelőssé tettük járási pártbizottságainkat is és határozatba vettük, hogy a járási pártbizottságok egyik titkára felelős a gépalomások munkájáért. Külön fel kell hívni járási és gépalomási párt-szervezeteinket, hogy ők is legyenek tudatában azon feladatok fontosságának, mely a tavaszi munka megindulásával, de különösen a legközelebbi hetekben a gépalomásokra vár és mozgósítsák minden erejüket a feladatok jó megoldására. Mozdítsák meg saját párt-szervezeteiket, de a DISZ lelkes ifjait is, akiknek jó munkájukról nem egy felszólaló már a tanácskozás folyamán elismerően emlékezett meg. Mozdítsák a mezőgazdasági dolgozók szövetségét, a Magyar Nők Demokratikus Szövetségét, a tanácsok mezőgazdasági osztályait, a termelőbizottságokat. Párt-szervezeteink segítségét biztatjuk, hogy meglegyen a gépalomásokon a sikeres munka minden technikai előfeltétele: a gépek jó elköszítése és karbantartása, a szükséges üzemanyag, a pótalkatrész. De nem kevésbé fontos, hogy a gépalomások minden dolgozója legyen tudatában munkája jelentőségének, vegyen részt a munkaversenyben, dolgozzon lelkesen, fejelemzetten, pontosan és érezzé, hogy rajta van nemcsak a falu, de az egész dolgozó nép seme. Ennek viszont az az előfeltétele, hogy a gépalomások párt-szervezeteinek kommunisztái, népnevelői, titkárai világosan lássák feladatuk fontosságát és különösen azt társák szem előtt, hogy most, a tavaszi munkák beindításánál a legközelebbi hetekben milyen jelentős a gépalomások jó munkája. Sok elvtársunk ezt még nem ismerte fel és ezért innen szólunk hozzájuk, hogy mozgósítsák a gépalomások dolgozóit, gondoskodjanak róla, hogy a gépalomások olyan jó munkát végezzenek, mely növeli az egész mezőgazdaság hozamát, erősíti a termelőszövetkezeteket és megkedvelti az egyéni dolgozó parasztsággal a gépalomásokat, a falu szocialista építésének e fontos szerveit.

— A legközelebbi hetekben a gépalomások vizsgáznak. Most fog megmutatkozni, a munkájukon keresztül, mennyit fejlődtek, mennyit javultak és mennyit járulnak hozzá mezőgazdaságunk fejlesztéséhez. De vizsgáznak gépalomásaink párt-szervezetei, párttitkárai, népnevelői, kommunisztái és diszistái is, akiknek lelkes, áldozatkész, fejelemzett példamutatásától függ a munka sikere. Alljanak elvtársaink mindenütt az első sorba, ahol legnehezebb a munka és segítsék győzelemre a mezőgazdaság fejlesztéséért vívott harcunk a tavaszi munkával most kezdődő első nagy csatáját.

## A jól végzett gazdasági munka egyben a legjobb politikai munka

— Szeretném ezzel kapcsolatban rávilágítani a gépalomások munkájának politikai jelentőségére: ha a gépalomások jól végzik munkájukat és megnyerik a dolgozó parasztság bizalmát, akkor ezzel fontos politikai munkát is végeznek. Hozzájárulnak a falu népét, a dolgozó parasztságot, a termelőszövetkezeteket taggyűlést, hogy ne csak akkor vegyék igénybe a gépalomásokat, amikor közvetlen gazdasági segítségre van szükségük, hanem tekinthetők politikai és kulturális központjainak, ahová mindenkor bizalommal és bátran fordulhatnak tanácsért és útmutatásért. A gépalomások legyen népszerűek a falu dolgozó népe tekintse legjobbjait és barátjainak. Az ilyen gépalomások egyben a legjobb támogatói lesznek a szocialista építésnek a falun, mert jó munkájuk eredményeképpen megerősödnek a termelőszövetkezetek és az egyéni dolgozó parasztek is közelebb kerülnek, szorosabban tömörülnek a népi demokrácia állama köré, mely számukra ilyen hasznos segítséget biztosít.

— A gépalomások minden dolgozója legyen tudatában annak, hogy a legjobb politikai munka a mezőgazdasági munkák jó elvégzése és megfordítva: a rossz, hanyag, pontatlan munka nagy politikai károkat okoz, visszaveti egész fejlődésünket a falun. Mindnyáján tudjuk, hogy növekszik a jól dolgozó, a jól fejlődő gépalomások száma. De a múlt évben, amikor a termelőszövetkezetek megerősítéséért folyt a harc, sokszor hallottuk azt a panaszt, hogy mennyi gazdasági és politikai kár származott egyes gépalomások rossz munkájából. Erről itt eddig kevés szó esett. Podig (avagy hányszor mondták el, hogy a szövetkezetek vártak a szerződésben meghatározott

## A legközelebbi hetekben a gépalomások vizsgáznak

— Pártunk, megfelelően annak a fokozott jelentőségnek, melyet mezőgazdaságunk fejlesztésével kapcsolatban a gépalomások nyertek, megerősíti a gépalomások párt-szervezeteit. Ezért min-

13. SZOMBAT  
NYRÓL  
k részére a já  
alkalmasabb a  
en való indulás.  
rozatában biz  
osság megster  
jellembebi tulaj  
lokra való eme  
rsenyekre való  
egész évi ver  
en ezért vála  
legnagyobb lét  
t a mozi fut  
TSB-knek már  
az előkészüle  
városokban és  
futóversenyeket  
rendezni. A  
versenyt ápril  
n a Haladás  
rörészen rend  
(F. K.)  
HIREK  
jónoki mérkö  
pályá. 11: D  
or. Lokomotív  
ság—D. Peóti  
Dozs—Püspök  
Vasas—D. Elc  
da és asztalite  
t chlaasztot  
t az asztalite  
Befejeződött  
alába bajnok  
tál két csapat  
egészt emort  
tökai időnyie  
1. D. Haladás  
2. Sök bajnok  
D. Haladás  
kór az április  
csapatot rend  
en 1235 csapat  
indul a kiből  
zokban 17-hen  
nek az NB I és  
A városi  
esen — az cl  
apon” közel  
kegyene tti  
ZRUHAKAT és  
tyóket tóbbi  
k elő. Így a 3  
forintért is vá  
át.  
éne ahol min  
enekei népre  
ny Jancsó-  
szerep  
ere közszól  
Tudjuk  
posztul. 17.40:  
18.10: Peteli  
18.50: Sziv  
szíve-on  
pülő kommun  
or-zásában  
adományozták  
20.58: Hamz  
Opertéle.  
Al külfé  
zoba könyhá  
lakások b  
vagy kétszob  
Csapóker  
háló eladó  
3. ez.  
ZAROSNAK  
Dobrecen  
vezéknék  
I. ájtó.  
ZI egyzob  
amat elc-  
nben egy-n  
egyháza. Bál  
u. 13.  
máza eladó  
ZTAT, tolett  
Bathány u.  
T zohát be  
ista lényem  
ára. Cim: dr  
Delecske.  
jókában lé  
u. állapit  
Semis Lajos  
tett háló és  
ny eladó.  
9.  
EST mefe  
a előt váll  
u. 57.  
DET vagy  
Fizeszek. Er  
mely gyer  
karóra el  
35. Csapó  
apróhirdetés  
in u. 4. ez.  
Táltos u. 14  
nyilas szőlő  
Szabadás  
AN rezzel  
utára fu  
túra elvezett.  
nyomraviz  
om. Kosztit



rozata rak

tos emelése céljára és zsiradékara-

rmékeket, zsírt, zefelekre és a

amitva, mintegy szág lakossága-

ben jelentkező a minőség javi-

forint közvetett séget érint — a

rogrammonként

as 14.8 száza-

veshűs 13.5

zések, a tar-

kkól, mortade-

gyulai kobá-

ós árukna:

lonnafélék,

árukna: füs-

tt gépsonka 3.6

tt százalék, bács

zerveknét

alapján az ér-

árleszállításba

és a leszáll.

kes miniszterek

zág egész terü-

és határozata

szeme a párt

épülő kormány-

nács elnökének

emében kerül

egtakarítást je-

ek előfeltétele

se. A termelés

dekezésre álló

ül hozott párt-

gazdasági ter-

szállítások út-

ra párt- és kor-

alapja a mun-

dó emelése.

ítéséről hozott

# G. M. Malenkov elvtárs találkozója választóival

Moszkva (TASZSZ). Nagy, hazafias lelkesedés légkörében folyt le március 12-én a Szakszervezetek Házában a moszkvai Leningrád-választókerületi választók gyűlése, a Szovjetunio Legfelső Tanácsának választása alkalmából.

Az oszlopcsarnokot zsúfolásig megtöltötték a munkásosztály és a dolgozó értelmiség képviselői, kommunisták és pártönkivültek. A megjelentek feülvá, hosszantartó viharos tappsal üdvözölték az elnökség tagjai közt megjelent küldöttjelöltjüket, G. M. Malenkovot, a Szovjetunio minisztertanácsának elnökét.

A gyűlésen Boriszov gépgyári munkás, majd Pavova tanítórnő szólalt fel. Oljasnov ismert Sztálin-díjas kőműves elmondotta, hogy a Kommunista Párt és a szovjet kormány szilárdan bízik a dolgozók erejében, mindig a népre támaszkodik. Zaharova, az orvostudományok doktora azt a megjegyzését fejezte ki, hogy a választók egyöntetűen G. M. Malenkova adják szavazatukat.

Ezután G. M. Malenkov kapott szót. A gyűlés résztvevői forró lelkesedéssel üdvözölték a szovjet kormányt a szónoki emelvényen megjelenő vezetőjét.

## Malenkov elvtárs beszéde

A hatalom legfelső szervének megválasztása demokratikus államunkban elsődrendű fontosságú esemény — mondta többek között G. M. Malenkov. — A szovjet nép, mint országának gazdája, a küszöbönálló választásokra készulve áttekinji a Legfelső Tanács előző választásai óta eltelő négy esztendő alatt megtett utat. A szovjet gazdaság biztosan halad a szakadatlan fellendülés útján.

Párunk Lenin ügye nagy folytatójának, Sztálin elvtársnak vezetésével hosszú éveken át állhatatosan és következetesen folytatta az ország iparosításának politikáját. Országunk most hatalmas nehéziparral rendelkezik, amelyet ezután is állandóan fejlesztünk, mint olyan alapot, amely biztosítja az egész népgazdaság szüntelen növekedését és fejlődését, mint az ország védelmének biztos támaszát.

Most azonban pártunk, élvezve az iparosítás gyümölcsét és eredményeit, azt a feladatot tűzte ki, hogy 2—3 év alatt elérjük a közszükségleti cikkek termelésének rohamos fellendülését.

A közszükségleti cikkek gyártásában az ötödik ötéves erveit négy év alatt teljesítjük.

## Négy év alatt 60 százalékkal növekedett a munkások, alkalmazottak és kolhozparaszatok jövedelme

Jelenős sikereket értünk el a szovjet nép anyagi és kulturális életszínterének további emelésében. Az elmúlt négy esztendőben megnövekedett a munkások és alkalmazottak reálbére, gyarapodott a kolhozparaszatok jövedelme. A munkások és alkalmazottak jövedelmének, valamint a kolhozparaszatok jövedelmének együttes összege — tekintetbe véve az állami kiskereskedelmi árak leszállítását, négy év alatt 60 százalékkal megnövekedett.

Népünk anyagi jólétének emelkedése megkövetelte a szovjet kereskedelem továbbfejlesztését. Az áruforgalomban, épp úgy, mint a közszükségleti cikkek termelésében is, az ötödik ötéves tervet négy év alatt teljesítjük.

Emeljük az iskolák, kórházak és gyermekintézmények építésére száni előirányzatokat. A legutóbbi években széles körben kiutóbbított a lakásépítkezés, azonban még mindig igen sok lakásra van szükség. Fokozzuk a kórházak, iskolák építését, minden lehető módon kiterjesztjük a lakásépítkezést.

A szovjet emberek jogait büszkék az elért sikerekre és szilárd meggyőződésük, hogy országunk elérje a gazdaság újabb, még hatalmasabb fellendülését. (Taps.)

Be kell azonban ismernünk, hogy gyakorlati munkánkban még sok a hiányosság, olykor pedig lemaradás és hanyagság,

## A Szovjetunio az újabb fellendülés útján halad

A munka termelékenységének gyors emelése ügyében mosi döntő jelentőségű a termelés megszervezésének és a munka megszervezésének további javítása. Fontos népgazdasági jelentőségű az ipari termelés minőségének kérdése. Az iparnak jó mu-

A közszükségleti cikkek gyártásának fokozása érdekében különösen nagyjelentőségű a mezőgazdaság további rohamos fejlesztése.

A mezőgazdaság rohamos fellendítésének feladata — a nép számára minden élelmicikkből és a könnyűipar számára mindenfajta nyrsanyagból az elegendő mennyiség, majd a bőség megteremtésének feladata — az egész nép ügye. Minden pártszervezetünknek, szovjet-, szakszervezeti- és Komszomol-szervezetünknek, iparunknak és közlekedésünknek minden vállalatnak és tudományos intézménynek napról napra gyakorlati gondoskodást kell tanúsítania a mezőgazdaság minden ágazatának felviráztatásáért, segítenie kell azt a harcot, amelyet a kolhozok, a gép- és traktorállomások, valamint a szovhozok a mezőgazdasági termelés növeléséért vívnak. Nem kétséges, hogy az általános ügyekkel és gondoskodással körülveti kolhozaink és szovhozaink, kolhozparasztaink, a gép- és traktorállomások, valamint a szovhozok dolgozói becsülettel teljesítik az ország iránti kötelességüket. (Taps.)

Magától értetődik, hogy amíg a világon agresszív köitök vannak, amelyek minduntalan — reménytelenül — arról ábrándoznak, hogy tönkreteszék a szocialista rendszerünket, a Szovjetunio olyan állapotban köteles fegyveres erőt tartani, hogy azok esirájában elfojthassák az agresszorok esetleges kalandjait. (Viharos taps.)

## A béke erőinek hatalmas arányú növekedése

A legutóbbi évek legfontosabb eredménye az, hogy a béke és a népek biztonsága védelmének ügyét milliók veszik kezükbe. Korunk jellegzetessége, hogy különböző társadalmi csoportokhoz tartozó emberek különböző politikai nézetű és vallású emberek egyesülnek a béke és a nemzeti biztonság védelmének alapján.

Ezután G. M. Malenkov az európai népek izmosodó szolidaritásáról beszélt, abban a harcban, amely a széttagolás pusztító politikája ellen, a béke és a haladás védelmében folyik. Egyre erősödik a francia hazafiak eljökélt szándéka, hogy megvédjék hazájukat a nagy francia nemzet esküdj ellensége, a német militarizmus újjászületésének fenyegető veszélyével szemben. Olaszországban és más európai országokban egyre erősödik a népeknek az a jörekvése, hogy megvédjék a békét.

A béke erőinek hatalmas arányú növekedése jegyében élnek ma Azsia népei, amelyeknek eljökélt szándéka az, hogy Ázsiát a krónikus háborús tüzfészekből a nemzetközi béke megbízható erősségévé tegyék. Ezt az eljökélt szándékot mindenekelőtt a Kínai Népköztársaság személyesíti meg.

Értékesen hozzájárul a béke megszilárdításához a nagy indiai nép. Csak üdvözölni lehet azt az éberséget, amelyet India állami vezetői az agresszív amerikai körök fokozódó ázsiai mesterkedéseivel kapcsolatban (anusítanak). Általánosan elismert tény, hogy 1953 a nemzetközi feszültség bizonyos fokú enyhülésének éve volt. A békeszerető emberiség kivívta a koreai háború befejeztetését.

Most minden gondolkodó embernek el kell gondolkoznia azon, hogyan biztosítsuk a további lépést előre, hogyan találjuk meg a népek békeje és biztonsága tartós megszilárdításának reális alapját.

A mi álláspontunk világos. Mi hívei vagyunk annak, hogy a Szovjetunio békes gazdasági versenyben álljon minden kapitalista országgal, közöttük természet-

tosításában nagy szerepe; hivatali betölteni a szovjet tudomány.

A szovjet államapparátus, kötelessége, hogy a dolgozókkal való mindennapos kapcsolatok alapján tökéletesítse munkájának módszereit, fordítsa figyelmét a dolgozók igényeire, gondoskodik a dolgozók szükségleteiről, szigorúan megtarssa a szovjet törvényességet, ne engedjen meg semmiféle hatásmi visszaélést a szovjet állampolgárokkal szemben.

A Szovjetunio az újabb fellendülés útján halad. Szilárd és rendíthetetlen a szovjet rendszer gránitalapja: a munkásosztálynak a parasztsággal való szövetsége, a népeknek teljes egyenjogúságon, kölcsönös megbecsülésen és testvéri együttműködésen felépült szilárd és megbontathatatlan barátsága. Ebben rejlik szocialista államunk hatalma és ereje. (Hosszszantartó taps.)

Elvtársak! Külpolitikai téren politikánk változatlanul az, hogy békés feltételeket biztosítsunk a kommunista társadalomnak országunkban való felépítésére, megvédjük a békét az agresszív körök merényleteivel szemben. Ez a politika megfelel mind a szovjet nép, mind az egész emberiség alapvető lételekeinek. (Hosszszantartó taps.)

Magától értetődik, hogy amíg a világon agresszív köitök vannak, amelyek minduntalan — reménytelenül — arról ábrándoznak, hogy tönkreteszék a szocialista rendszerünket, a Szovjetunio olyan állapotban köteles fegyveres erőt tartani, hogy azok esirájában elfojthassák az agresszorok esetleges kalandjait. (Viharos taps.)

## A béke erőinek hatalmas arányú növekedése

A legutóbbi évek legfontosabb eredménye az, hogy a béke és a népek biztonsága védelmének ügyét milliók veszik kezükbe. Korunk jellegzetessége, hogy különböző társadalmi csoportokhoz tartozó emberek különböző politikai nézetű és vallású emberek egyesülnek a béke és a nemzeti biztonság védelmének alapján.

Ezután G. M. Malenkov az európai népek izmosodó szolidaritásáról beszélt, abban a harcban, amely a széttagolás pusztító politikája ellen, a béke és a haladás védelmében folyik. Egyre erősödik a francia hazafiak eljökélt szándéka, hogy megvédjék hazájukat a nagy francia nemzet esküdj ellensége, a német militarizmus újjászületésének fenyegető veszélyével szemben. Olaszországban és más európai országokban egyre erősödik a népeknek az a jörekvése, hogy megvédjék a békét.

A béke erőinek hatalmas arányú növekedése jegyében élnek ma Azsia népei, amelyeknek eljökélt szándéka az, hogy Ázsiát a krónikus háborús tüzfészekből a nemzetközi béke megbízható erősségévé tegyék. Ezt az eljökélt szándékot mindenekelőtt a Kínai Népköztársaság személyesíti meg.

Értékesen hozzájárul a béke megszilárdításához a nagy indiai nép. Csak üdvözölni lehet azt az éberséget, amelyet India állami vezetői az agresszív amerikai körök fokozódó ázsiai mesterkedéseivel kapcsolatban (anusítanak). Általánosan elismert tény, hogy 1953 a nemzetközi feszültség bizonyos fokú enyhülésének éve volt. A békeszerető emberiség kivívta a koreai háború befejeztetését.

Most minden gondolkodó embernek el kell gondolkoznia azon, hogyan biztosítsuk a további lépést előre, hogyan találjuk meg a népek békeje és biztonsága tartós megszilárdításának reális alapját.

A mi álláspontunk világos. Mi hívei vagyunk annak, hogy a Szovjetunio békes gazdasági versenyben álljon minden kapitalista országgal, közöttük természet-

sen az Egyesült Államokkal is.

A szovjet kormány következetesen kitart amellett, az álláspontja mellett, hogy a jelenlegi nemzetközi helyzet, bármely vitás kérdésről, bármilyen nehéz legyen is, békés úton kell megoldani. (Taps.) A szovjet kormány helyesli az olyan nemzetközi értekezleteket, amelyeken a különböző országok képviselői az egyenjogúság alapján lelkiismeretesen munkálkodnak a nemzetközi feszültség enyhítése érdekében, keresik és megtalálják a vitás kérdések megoldásának békés útját. A Szovjetunio ennek az irányvonalnak megfelelően tevékenyen résztvevő a négy hatalom berlini értekezletén és — mint tudják — számos fontos nemzetközi probléma hajlatos megoldására irányuló javaslatokat terjesztett elő. Jelenlőséget tulajdonítunk a nagyhatalmak küszöbönálló genfi értekezletének, amelyen más érdekeltek államok is résztvesznek, amelyek a Kínai Népköztársaság is egyenjogú résztvevője. (Viharos taps.)

Felültenül el kell ismerni: a

## Testvéri barátság a népi demokratikus országokkal

Minden szovjet ember mellett el büszkeséggel, hogy mind jobban erősödik a hazánk az összes népi demokratikus országokkal egybefűző nagy barátság. Ez a testvéri barátság nemcsak a demokratikus tábor erőforrása, hanem a nemzetközi béke egyik legfontosabb támasza is. (Viharos taps.)

Elvtársak! A lángeszű Lenin alkotja Kommunista Párt immár több mint fél-százada szakadatlanul harcol népünk jobb életéért és boldogságáért. Pártunkat elszakíthatatlan szálak fűzik a szovjet néphez. A nép bizik szerejét pártjában és mind szorosabbban tömörül köré. (Hosszszantartó taps.)

Elvitathatatlan, hogy a párt és az ország vezetésének kollektivitása elengedhetetlen biztosítéka az előttünk álló létfontosságú feladatok helyes és eredményes megoldásának.

A nép bizalma és támogatása lehetővé teszi pártunknak, hogy bátran és határozottan rávilágítson a központi és helyi pártszervek, szovjet-szervek és gazdasági szervek munkájában mutatkozó hibákra és fogyatékokra.

## Kibővített DISZ választmányi értekezlet az Uttrőrházban

A DISZ Hajdú-Biharmegyei Bizottsága 170 DISZ-fiatal részvételével tegnap délelőtt kibővített választmányi ülést tartott az Uttrőrházban. Az ülésen Szendi Sándor elvtárs, a DISZ megyei bizottságának szervező titkára tartott beszámolót. A beszámoló után élénk vita alakult ki, amely a párt és kormány által kiadott mezőgazdaság fejlesztésére irányuló határozatokkal volt kapcsolatos. Az ülésen a megye termelőszövetkezeti, géppálmási és egyénilleg dolgozó fiataljainak feladatait beszélték meg. Számos vállalat tettek a fiatalok a kongresszus tiszteletére, többen pedig már a vállalások, az eddig elért eredmények teljesítéséről számoltak be. Az ülés befejezte előtt a résztvevők táviratot küldtek a géppálmások eljárási dolgozóinak kétnapos országos tanácskozására és egy hosszabb levelet a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének, amelyben ígéretet tettek a mezőgazdaság fejlesztésére irányuló határozatok végrehajtásában való harcos részvételre.

## Miért alszik a megyei tanács versenybizottsága?

Néhány héttel ezeütt igen üdös határozatot hoztak a megyei tanácsnál: versenybizottságot kell szervezni, hogy értékeljék a tavaszi munka eredményeit és a legjobb községek, termelőszövetkezetek, állami gazdaságok, egyéni leg dolgozó parasztek nevét hirdesse a sajtó, ismertessék a versenyfátlák megszerzte.

A bizottság megalakult, de azóta nem adott életelt magáról. A tél elmúlt és a meleg napsugárban párazó földeken már megindult a munka. Barázdát hasítanak a traktorok, itt-ott már földbekerült a tavaszi búza is. Mind-ezekről nem veszt tudomást a versenybizottság, úgy látszik, a téli áma tovább tart.

Idéje, hogy ebredjen a bizottság

nemzetközi feszültség további enyhítésének útján a legfőbb akadály az, hogy a nyugati hatalmak olyan zárt katonai csoportosulásként fognak hozzá fontos nemzetközi kérdések megoldásához, amely mindig, mindezekelőtt helyezi az agresszív hadisratégiái elgondolásokat.

Nem kétséges, hogy ha meg lenne az európai biztonság biztosítására irányuló valódi jörekvés, lehetséges lenne leküzdeni az összeurópai kollektív biztonsági szerződés megkötése előtt álló akadályokat, lehetséges lenne aprólékosan megvizsgálni az ezzel kapcsolatban felmerülő javaslatot.

G. M. Malenkov a továbbiakban rámutatott arra, hogy a szovjet kormány álláspontja az, hogy kölcsönös gazdasági és kereskedelmi kapcsolatait a külföldi országokkal a kölcsönös elny alapján. Megelégedésünket nyilváníthatjuk azzal kapcsolatban, hogy Londonban kezdik felismerni a Szovjetuniohoz fűződő gazdasági kapcsolatok fejlesztésének fontosságát. (Taps.)

Pártunk hozzászokott ahhoz, hogy megossza a néppel bánatát és örömet, győzelmeit és vereségeit, sikereit és balsikereit. (Viharos taps.)

A Szovjetunio népei szeretett Kommunista Párunk vezetésével felépítették az új társadalmat, amelyben nincs embernek ember általi való kizsákmányolása, nincs politikai és nemzetiiségi elnyomás. Országunkban ezen az alapon újfajta kapcsolatok szilárdultak meg az emberek között: a munkások, a parasztek és az értelmiség, minden szovjet ember testvéri és baráti együttműködésnek kapcsolatait. (Taps.)

Nekünk, országunk minden dolgozójának egy a célja, közzétek a feladataink: még jobban biztosítani hazánk hatalmát és felviráztatását, kívívni a nép jólétének és kulturájának gyorsított emelkedését, szüntelenül dolgozni azon, hogy minden szovjet ember egyre jobban és jobban éljen. (Viharos, tartós taps.)

Országunkban értékelik és becsülik a lelkiismeretes munkát, amely e nagyszerű és nemes célkiűzés elérésére irányul

## Egyiptarban

ny állása többségű vegyipari gyárgyártás.

## etről

latinamerikai való beavajk a lapok ontáról.

atkozna a limi lap azt n két irány-

az Egyesült amelynek unizmus el-

megteremt. és a latin-

irányvonaln. és szocialis

alán megol-

ározoztan el-

amoknak a n elfoglalt

szervezőtő. gjegyzéseket

el értekezlet

ttöbbit között

el a cara-

gy frontot

zmus ellen.

az Egye-

ben meg-

hatni meg-

szervezés-

nép javi-

szavak-

nk nem le-

pélszenvedt

éget...

# A borsósi állami gazdaság dolgozói teljesítik kongresszusi felajánlásukat

Az MDP III. kongresszusának megünneplésére a borsósi állami gazdaság dolgozói már február elején megtették felajánlásukat és megfogadták, hogy a pártkongresszus a tavaszi mezőgazdasági munkák határidő előtti elvégzésével ünneplik meg. *"Azokon a területeken, ahol nemrég még fü sem nőtt, ma már kultúrát nevelnek termelünk... hogy most Hortobágyon emberhez méltó életet élhünk — mindezt a pártunk köszönhetjük"* — írják felajánlásukban a dolgozók, mert tudják, hogy a vállalások teljesítésével még szebb és gazdagabbá teszik életüket.

Azóta alig több mint egy hónap telt el, a vállalások teljesítésének mérlege azonban mérisen nagyon jól áll. A növénytermelés dolgozói azt vállalták, hogy április tizedikére befejezik a műtrágyaszórást — már végeztek is vele. Arra is vállalkoztak, hogy a gyengén kelt gabonát felültrágyázzák szerves trágyával kevert szuperfoszfáttal s nitrogénes műtrágyával. Ez is megtörtént. Most már csak a tavaszi aprómagvak és a rizs vetése van hátra. Bizonyos, hogy valamennyit elveleik a megszabott határidő előtt, hiszen a földek jó eredményeket igen egyszerű módszerrel értek el. A módszer egyetlen perccel sem veszítve dolgoznak, még pedig mindig a legfontosabb munkán.

Ményt mutathat fel, mert 295 jerekbáránynál 21,6 kilóra emelte a választási súlyt és a kosbáránynál pedig 26,4 kilóra. A juhaszok között jelenleg Székely József vezet, aki a jerekéknél 21,4 és a kcsbáránynál 26,8 kilós választási átlagsúlyt ért el. Mivel azonban a választás több juhasznál még nem fejeződött be, végleges mérleget nem lehet felállítani. Egy bizonyos, ha ugyanilyen gondosan vigyáznak az állatokra a többiek is, túlteljesítik kongresszusi vállalásaikat.

A két sertésenyésztő farm vezetői, Saliga József és Kovács István vállalták, hogy a 4,5 százalékos elhullást 4 százalékre csökkentik. Saliga farmján végrehajtották az elhullás már csupán 3,6 százaléka. Kovács István farmján kemény küzdelem folyik a vállalás teljesítéséért. Mindkét farmon felemelték a malacok választási súlyát 12 kilóra, ami igen szép eredménynek mondható.

A két sertésenyésztő farm vezetői, Saliga József és Kovács István vállalták, hogy a 4,5 százalékos elhullást 4 százalékre csökkentik. Saliga farmján végrehajtották az elhullás már csupán 3,6 százaléka. Kovács István farmján kemény küzdelem folyik a vállalás teljesítéséért. Mindkét farmon felemelték a malacok választási súlyát 12 kilóra, ami igen szép eredménynek mondható.

## A borjúnevelésben teljesen megszünt az elhullás

Sok szép felajánlást tettek az állattenyésztési dolgozók is. Guba János munkaadórendes farmvezető például vállalta, hogy a farm fejesi átlagát 9,21 literre emeli. Ezt sikerült elérnie, mert a mul. héten a fejesi átlag 134 jechén után 9,62 liter volt. Vannak azonban kiválóan jól teljesítő tehenek. Napincs 22, Jolán 21, Bárány 21, Babel 20 liter tejet adnak naponta. Ezeket háromszor fejik és minden tehén, amely víz literén több tejet ad, a rendszeres fejedagon felül napi 42 deka abrakot karmányt kap. A teheneket egyedileg takarmányozzák, az alom tiszta, egyszerűen nagy gondot viselnek rájuk.

Ugyancsak Guba János farmján vállalták, hogy a mesterséges borjúnevelésben a napi súlygyarapodást 1 kilóról 1,10 kilóra növelik. Lemberg Klára vezet: különösen jó munkát, mert a múlt hónapban az átlagos súlygyarapodás megütötte a 1,20 kilót. Ez azt jelenti, hogy a gondjaira bízott borjúk fejteknt egy hónap alatt 36 kilóval gyarapod-

nak! Versenytársa, Gáspár Ilona is teljesítette felajánlását. Visszont igaz, hogy a borsósi állami gazdaság mesterséges borjúnevelője valóságos látványosság. Tiszta és egészséges. Ennek a borjúnevelésnek a megyében nincs párja. A két versenytárs nagy odaadással gondozza a borjúkat. Így azán nem csoda, hogy az elhullási százalékot ez évben nullára csökkentették, ugyanis egyetlen borjú sem hullott el. Pedig közel százra viselnek gondot. Kényszerűságot sem kellett alkalmazni. Még az is hozzá kell tenni ehhez, hogy a rendkívül hideg idő sem ártozt meg a borjúknak.

A tehénészek közül kitűnik ezidőszerű Kis János, aki a gondjaira bízott teheneknél 12,3 liter fejesi átlagot ért el.

## 70 százalékos keltetés

Megkezdtek már a csirkekelteztést is. Bakos József tyúkfarmján az előirt 60 százalékos keltési átlag helyett vállalkoztak arra, hogy hetven százalékos keltetést érjenek el. Nagy ez a vállalás, hiszen tavaly az országos átlag csupán 42 százalékos körül mozgott. Az eddigi eredmény 68,2 százalék. Mindenesetre jóga vállalását.

A víziszárnyas farmokon még nem tudni milyen eredmények születnek meg, hiszen csak a napokban kezdtek meg a keltetést. Ellenben meg kell említeni, hogy az idén Közép-Európában először keltetkeznek Borsóson villanyos keltetőgépben libakeltetés.

Szólni kell még a gépjavitók felajánlásairól. Röviden: eddig minden szavukat beváltották, a munkát végezték, ezért indulhatnak meg a traktorok máris két műszakban.

Mindez azt bizonyítja, hogy a borsósi állami gazdaság minden dolgozója egybeforrt a nagy küzdelemben, amely a kormány programjának és a párt határozatainak végrehajtásáért — a dolgozó nép életszínvonalának emeléséért folyik.

# Helvenegy éve halt meg Marx Károly

71 évvel ezelőtt, 1883 március 14-én hunyia le örökre szemét a német nép legnagyobb fia, a tudományos kommunizmus megalapítója, a nemzetközi proletariátus nagy tanítója és vezetője, az I. Internacionálé kezdeményezője és szervezője, Marx Károly.

egész sor angol, francia, német, belga és más lapnak. Ezzel szemben Marx és felesége mindenütt a munkásmozgalom céljaira költöttek.

Marx és Engels halála után kezdte meg forradalmi munkásságát legnagyobb követőjük: Vlagyimir Iljics Lenin.

LENIN az opportunisták minden válfaja ellen harcolva nem csak megvédte a marxista tanok egységét és tisztaságát, hanem tovább is fejlesztette a marxizmust. Lenin és legjobb tanítványa: J. V. Sztálin forradalmi munkássága nyomán megnyílt a történelem legragyogóbb korszaka: a Szovjetunióban megvalósult az emberiség évszázados álma, az a cél, amelyet a tudományos szocializmus megteremtése, Marx és Engels Kommunista Kiáltványának megjelölése óta a munkásosztály legjobbjai harcoltak, szenvedtek és életüket áldoztak: a régi, osztályokra és osztályellentétekre tagolt polgári társadalom helyébe szocialista társadalom lépett.

TUDOMÁNYOS SZOCIALIZMUS győzelme alapjában ingatta meg a kapitalista világot. Ma, 37 évvel a Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelme után már a Föld egynyegyedén szünt meg az embernek ember által való kizsákmányolása. A munkásmozgalomban „Kínától és Koreától Csehszlovákiáig és Magyarorszáig új „rohambrigádok” jelentek meg a népi demokratikus országok képében” — ahogyan azt J. V. Sztálin a Szovjetunió Kommunista Pártjának XIX. Kongresszusán meghatározta. — Ez a tény a legmeggyőzőbb bizonyítéka Marx, Engels, Lenin és Sztálin tanai diadalának.

Marx történelmi jelentőségű műveit ma már az egész világon ismerik. Arról azonban kevesen tudnak, milyen nagy áldozatokat hozott, mennyit nélkülözött, miáltal halhatatlan műveit alkotta. Marx, korának legnagyobb elméje, nyomorgott. Marx és Engels 1843-tól kezdve teljesen ingyen bocsátotta rendelkezésre cikkeiket.

# A polgári járás DISZ-tagjai a pártkongresszus megünnepléséért

Pártunk és kormányunk 1953 június 27-28-ai határozata népi demokráciánk fejlődésében új szakasz nyitott meg. Az új szakasz dolgozó népünk életszínvonalának emelését, az emberjöl való fokozottabb gondoskodást írta ki célul. A párt- és kormányhatározatok is e célok minél előbbi és sikeresebb megvalósítását segítik elő. A határozatok megvalósítása egész dolgozó népünkkel s nem utolsósorban ifjúságunkkal megköveteli, hogy a termelésben példamutató munkát végezzenek.

JARASUNK DISZ tagjai a kormányprogram végrehajtását, pártunk harcát dolgozó népünk jólétének emeléséért konkrét felajánlásokkal, vállalkozásokkal segítik elő. Szép példáját adták ennek az állami gazdaság DISZ-szervezetének tagjai, akik az elmúlt évben is példamutatóan dolgoztak. A gazdaság baromifarmján dolgozó Csöke Mária, csibenevelési versenyre hívta ki a törzstenyésztés csibenevelőit. Terve: 3600 darabban poscibe nevelése. A kongresszus tiszteletére vállalta, hogy a megengedett 16 százalékos elhullást 4 százalékra csökkenti, amelynek eredményeképpen 500 darabból több csibét nevel fel. Ezenfelül vállalta, hogy az általa gondozott csibék hat hét után az átadáskor darabonként elérék a 42 dekát. Továbbá helyes munkamódszerének átadásával hozzásegít két csibenevelőt ahhoz, hogy az elhullási százalékot a 7 százalék alá csökkentsék és így megkaphassák a kiváló állattenyésztői címet. Munkájuk sajátosságához mérten tettek felajánlásokat a kongresszus tiszteletére a többi fiatalok is: Németh Gizella, Makai Erzsébet, Antai Julia, Görényi Józsefné, Grendorf Julianna, Galik Béla és Varga Mihály.

AZ ÚJ VEZETŐSEGEK megválasztása óta a polgári járás DISZ-szervezeteiben is szép eredményeket értünk el: fokozódott a paraszti fiatalok aktivitása, emelkedett a taglétszám, javult a szervezeti élet. December óta 174 új taggal erősödtek alapszervezeteink, rendszeressé váltak az ifnapok, javult DISZ-szervezeteink politikai és nevelő munkája. Ennek nyomán ifjúságunk egyre jobban megérti, hogy a kormányprogram megvalósítása: dolgozó népünk, ifjúságunk szebb és boldogabb életét jelenti. Eppen ezért ifjúságunk mindjobban bekapcsolódik a pártkongresszus tiszteletére folyó munkaversenybe és jobbnál jobb munkafelajánlásokat, versenykihívásokat tesz.

AZ EGYENI dolgozó paraszti fiatalok között végzett nevelő- és felvilágosító munka eredményeképpen mindjobban kibontakozik a versenyselem. Habár ezen a téren igen sok tennivalónk van még. Az egyéki területi szervezet fiataljai például vállalták, hogy a kongresszus tiszteletére kezdeményezték begyűjtési versenyt felvilágosító munkával segítik elő. Így akarnak hozzájárulni ahhoz, hogy közésük április 16-ra a tojásbeadást, a baromfit 110, a tejet 120, a sertést 125, a vágómarhabeadást pedig 150 százalékra teljesíthessék.

DISZ-szervezeteinknek nem lehet most szebb és megítésesebb feladatuk, mint az, hogy harcba vigyék az ifjúságot a terméshozam emeléséért, a tavaszi mezőgazdasági munkák minőségéért.

IFJANKBAN egyre jobban él az a vágy, hogy munkájukkal is bebizonyítsák: nagy tettekre képesek; munkaterületükön a munka hőseivé válnak. Igazolják ezt a polgári állami gazdaság DISZ fiataljainak kongresszusi vállalásai is. Ezek László DISZ-litkarral az élen a tehénészekben dolgozó fiatalok vállalták, hogy a jelenlegi 7 literes fejesi istállóátlagot 9 literre emelik fel. Ennek eléréséért a gondozásukra bízott állatokat rendszeresen etetik-itatják. Ugyanakkor a DISZ-szervezet többi tagjai kongresszusi felajánlásaikkal vállalták, hogy tavasszal 300 facsemetét elültetnek és a tanya környékét parkosítják. Ez magával ragadta a bődönlati gazdaság DISZ-szervezetének tagjait is és csatlakoztak a polgári gazdaság DISZ-szervezetének a felhívásához.

A PARTKONGRESSZUS tiszteletére szervezeteinkben a politikai nevelőmunkával tovább fejlesztjük a versenymozgalmat és azon leszünk, hogy a fiatalok tömegét bevonva a határozatok végrehajtásába, méltón ünneplhessük meg az MDP III. kongresszusát, amely újabb útmutatás lesz egész dolgozó népünk számára.

Nyéki Imre, a DISZ polgári járási bizottságának titkára.

# A bakonszegi gabonatermelők jól harcolnak a több kenyérért

A bakonszegiek jó gabonatermelők hírében állanak. Az elmúlt évben az egész megyében felgyújték a bakonszegi cséplési eredményekre. Duró Imre földjén 21 mászat adott a búza. Fianak Duró Eleknek 19 mászás termésé hirdette, hogy megadák a földnek a jó munkát, a szükséges trágyát.

ha egy dudva megmarad, abból bizony száz lesz. Az öreg Duró Imre nem egyedül ismerője a gabonatermelés mesterségének, de mondhatjuk művésztelének, hiszen vannak ilyenek Bakonszegen.

## Duró Imre

akkor így beszélt: — A jó termésért annak köszönhetem, hogy idejében földbe tettem a magot, jó mélyszántást adtam a búza alá, de trágyát is szeglet. Mezőgazdasági oktatáson hallottam a következőket: Több jószág: több trágya — több trágya; nagyobb termés. — En ezt azóta sem felejtetem el. Jóságértartás nélkül rézfilyinget sem ért a gazdálkodás. A jószág adja a trágyát a földnek. Ahol nincs trágya, ott sovány lesz a föld és felkopik a gazda álla. En megbecsülöm a trágyát, láthatja akárki, rendbe is tartom, jól kezelem és nem lesz a tyúk szemétdombja. Hosszú ideje dolgozom földemben és a gyakorlat megtanított rá, hogy jó mélyszántás adja csak meg a jó magágyat és ha a trágyával megadjuk hozzá a szirozót, nem marad el a bő termés. A növényt gondozni is kell. Nagy haragban vagyok a dudvával és ha búzaföldemem dudvát látok, egy szálát azt is kijélem, mert tudom,

## Takács Imre

és Papp Gyula is ilyen. Ugy tartják rendesnek, ha 19—20 másza körül fizet a búza. A jó példa ragadós, senki nem ellensége Bakonszegen a saját pénzének. Igyekeznek is jó munkát adni a földnek és idejében vetni, mert aki idejében vet, az mindig többet arat. Nem véletlen tehát, hogy az egész országban a legelső közt a bakonszegiek vetették el az évben is a tavaszi búzát és a tavaszi árpát. Nem ment ez magától. Gali Imre mondja, aki ugyan csak jó gazda, hogy nem ereszt alól leste az idő járását. Nem a pítvarból állapította meg, hogy lehet-e már szántani és vetni. Nem sajnálta a fáradságot, saját ügyében, saját javára fáradozott, kiment a határba, megkaparta a földet, megszorgatta tenyerében a rögöt, jó-már az ekevasnak, jó-e már a föld magágyának. És mikor úgy találta, többször megügyelés után, hogy már kezdheti a munkát, egy perccel sem késlekedett. Így történt, hogy Gali Imre már

földbe tette a tavaszi búzát, tavaszi árpát, de még a borsót is, amikor a berettyóújfalui határban még mindig azon tanakodtak, hogy lágy vagy nem lágy a föld, rá lehet-e menni a vetőgéppel vagy sem.

## Gali Imre

így mondta: — Engem a tapasztalat tanított arra, hogy ne az idő legyen a gazda a földemen, hanem én. Ha az időre várok és nem vagyok fürgé, lemaradok és én iszom meg a levét. Elhatároztam: versenyt futok az idővel. Eddig én győztem és nem az időjárás. Földben van már a búzám, árpám, nem késleltet az eső, mert a magot már a földben áztaltam. Az esőzés csak annak jelent hátrányt, aki tévovázott és nem vágott neki alkalmas időben a munkának. Most már a cukorrépa is vetem, mert az idő valóságosan rohan. Minden nap veszteség, amit számban tölök a mag.

A bakonszegi gabonatermelőket nemcsak saját hasznuk hajlja, az öreg Duró Imre mondotta: — Gondok dolgozó parasztnak kell gondoskodnunk az ipari dolgozókról. Azok nem ehettek meg azt, amit termelnek, sem a ruhát, sem a vasszerszámot. Nekünk kell őket ellátni és minél jobban ellátni. Ezért harcolnak jó munkával a bakonszegi gabonatermelők!

Bencze Mihály.

Pártunk és már eddig tett a dolgozó javítására. gondoskodás legfontosabb a műhelyek, senél rend veszik az eg esetelharítást. A közegészs 1952-53-as totta, hogy a egyes helyis meg a szociá követelménye gesek a pincé több százebb a gyárnak, a nél többen d. A kormány nése óta az nagyobb go könnyüipari

# A R

A villamosos takarításért főreceni Ruhagyár tel kivészik részki dolgozóit. már január els szélére üttek t nyek nem mar a Debrenci R gyáréslegében sának feltérése. Ikerős motort ké last egyéni kap ami együttesen kentette a terhe. A Ruhagyár részlegében ugy nos kezdeménye üzemfennartók tás megszüntet áz átlagos terhe esőkentették.

Az áramtakl harcba bekapos üszes dolgozók fábek veszik ki sen a részüket. kat szerveztek, hogy sehol se lá jágítás, ne járta peket. A gyár kolle lakozva a Járó hoz az aábbi energiatakarékos további kiszűrés.

1. A villamos állandó karbant 3 százaléka alá s áramintányból ad ket. 2. A fajagya felhasználási mu két 3 százalékk mu't évihez képe 3. A jelenlegi százalékra javít.



Vajda Balázs

## 2,135.000 forint munkavédelmi beruházást kapott a Ruhagyár

Pártunk és Népköztársaságunk már eddig is számos intézkedést tett a dolgozók helyzetének megjavítására. Az emberről való gondoskodás népi demokráciánk legfontosabb célkitűzése. Ma már a műhelyek, üzemszervek építkezése, rendszeresen figyelembe veszik az egészségügyi és a bal-eleghiányt követelményeket. A közegészségügyi hatóság már 1952-53-as években megállapította, hogy a debreceni Ruhagyár egyes helyiségei nem felelnek meg a szocialista munkavédelmi követelményeknek: nem egészségesek a pincei munkahelyek és több szűkebb helyisége van még a gyárnak, ahol a megengedettnél több dolgoznak.

A kormányprogram megjelenése óta az eddigieknél sokkal nagyobb gondot fordítanak a könnyűipari dolgozók egészségé-

nek, testi épségének védelmére is. A Ruhagyár 2,135.000 forint összegűt kapott a munkavédelmi célra. Már a kezdeti lépéseket meg is tették a kiültatások felhasználására. A gyár részéről Lenner Zsigmond, Molnár Árpád és Lánzi István elvtársak közösen a Tervező Irodával elkészítették az általános és a részletes műszaki terveket, ezeket az illetékes minisztérium már jóvá is hagyta.

A pincei műhelyek helyett egészséges emeleti helyiséget építenek, ahol nem kell már vesződni a mesterséges fényvel, hanem a természetes világítás mellett végezhetik napi munkájukat a dolgozók. A másik fő feladat: a szabászatnak, a készáruraktárnak, a laboratóriumnak és a Szabadság munkajeremnek, új és

korszerűbb helyiségeket építenek, a jelenlegiek helyett.

De nemcsak átalakítások, hanem bővítések is lesznek, ezek nagyban hozzájárulnak majd ahhoz, hogy a jelenlegi három műszakos munkaidőt két műszakra alakítsák át. Így mentesülnek a gyár dolgozói az éjszakai műszaktól.

A Ruhagyár vezetőinek minden eszköz birókukban van, hogy kultúrálta tehessék a termelést, hogy gondoskodjanak a dolgozók biztonságáról, egészségéről. A 2,135.000 forintos munkavédelmi beruházások technikai kivitelezésére ez év júniusában kerül sor. A tervet a 61/1. Építőipari Vállalat hajja végre. A megépítés határideje: 1955 első negyedévének vége.

Ez az intézkedés is fényes bizonyítéka, hogy országunkban legfőbb érték: az ember.

## Szebbnél-szebb ruhák a divatbemutatón



A könnyűipari minisztérium és a Ruhaiipari Tervező Vállalat a napokban Debrecenben divatbemutatót tartott. A divatbemutató célja, hogy a dolgozók saját maguk mondjanak véleményt az új-fajta ruhamodellekről, az anyag minőségéről és színéről. Ez alkalommal több mint 360 modellt gyönyörködtettek.

Ezenkívül a kereskedelmi dolgozók (szakemberek részére is tartott) ak bemutatott, hogy mint elárulások véleményét mondjanak az új modellekről.

Sarkadi Béla elvtárs, az Allami Áruház konfekció osztályvezetője a következőket mondotta: Örömmel állapíthatjuk meg, hogy a kormányprogram megjelenése óta egyre több árut tudunk a dolgozók rendelkezésére bocsájtani. A divatbemutatón a modellek túlnyomó része a szocialista izlést tükrözte. Eddig bizony komoly erőfeszítésbe került, hogy úgy-ahogy mégis kielégítsük ruhaik keresletét, mert eddig 1-2 sémából készítették a ruhákat, kosztümöket, kabátokat. Igen nagy tetszést keltett az eddigi sablonos női kabátok helyett a tervező kabát, amely tartós és szép is.

A ruha szövetből készült ruhák valamennyiönk izlését meggyőzte. Bújosak, szép vonalúak. Ebben az évben nagy mennyiségben gyártják — a nagy kedveltségnek örvendő — női halász bluzokat. Elegánsak úgy övel, mint szoknyába bujtatva öv nélkül. Eddig is igen keresett cikk volt az alperi blúz, a divatbemutatón is láttuk és nagy tetszést keltett.

A divatbemutató túlnyomó részét modelleket láttunk. Mi azonban már felkészültünk a nyári szeszra is. Uztünkben bősebben és nagy választékban kaphatók nyári vászonruhák. Most érkeztek meg a napokban a tavaszi idényre a tropikál szoknyák és bluzok.

Tetszetősek voltak a flanel női ruhák, néha még a szövétruhát is pótolják. Az idén nagy divat lesz a kockás flanelruha rátett zsebekkel vagy poszpoldásítással. Csinosak a téli és általában a többi idény kosztümök is. Jó anyagból készítik, finom eldolgosással. Ezenkívül nagy sikert arattak a balzsis- és a gyermekruhák. Eddig eléggé elhanyagolták a gyermekruha modelleket, de most erre is sokkal nagyobb gondot fordítanak.

Megragadja a figyelmet az újszerű ballonkabát. A felgombolt sapkája lehajtás után izléses gallért alkot. Hosszú és farsadós munkát követeltek a Tervező Irodától mindazok a modellek, amiket bemutattak. Reméljük, hogy a könnyűipari minisztérium és a Ruhaiipari Tervező Vállalat a divatbemutatón megkedvelt modellek gyártását a második fél évben megkezdik.

## A Ruhagyár dolgozói az áramtakarékoságért

A villamosenergia fokozott megtakarításáért folyó harcban, a Debreceni Ruhagyár dolgozói becsülettel kivesszük részüket. Az üzem műszaki dolgozói és üzemkarbantartói már január első napjaiban megbeszélésre ültek össze. Az eredmények nem maradtak el. Januárban a Debreceni Ruhagyár Kossuthgyárrészlegében az üzem kapacitásának felmérése sikerült egy 27 lóerős motort kikapcsolni, a világítást egyéni kapcsolásra átállítani, ami együttesen 20 kilowattal csökkentette a terhelést.

A Ruhagyár Domb-utcai gyár részlegében ugyancsak sok hasznos kezdeményezés született. Az üzemfenntartók a felesleges világítás megszüntetésével csúcsidőben az átlagos terhelést 25 százalékkal csökkentették.

Az áramtakarékoságért folyó harcba bekapcsolódtak az üzem összes dolgozói. Különösen a fiatalok veszik ki ebből eredményesen a részüket. Figyelő brigádokat szerveztek, amelyek ellenőrzik, hogy sehol se legyen felesleges világítás, ne járassák üresen a gépeket.

A gyár kollektívája most családkozva a Járóműjavító felhívásához az alábbi vállalatot tette az energiatakarékosági mozgalom további kiszélesítésére:

1. A villamosenergia berendezés állandó karbantartásával havi egy százalék alá szorítják a belső áramhiányból adódó munkakiéseket.
2. A fajtágos villamosenergia felhasználási mutató vállalati értéket 3 százalékkal csökkentik a mutató évihez képest.
3. A jelenlegi 0.7 százalékról 0.9 százalékra javítják a villamosmo-

torok teljesítményi tényezőjét. Ezt fázisjavító kondenzátorok beállításával érik el.

4. A más célra fel nem használható üzemi hulladékok eltüzelésével a fűtési idény befejezéséig 200 mázsa szemet takarítanak meg.

5. Átépítik a Kossuth-gyárrészleg kazánházának gőzelosztóját, amivel a fűtési idény befejezéséig újabb 15 mázsa szén megtakarítása válik lehetővé.

6. Az üzem saját erejéből hozzákezd egy áramfejlesztő telep építéséhez, amelynek segítségével kb. 20 kilowatt energiát tudnak majd termelni.

A versenykihíváshoz való családkozást a gyár nevében Schwartz Sándor pártbizottsági titkár, Szabó Sándor helyettes igazgató, Rác Sándor üzemfenntartási vezető, Mezei Ferenc üzemmérnök és Papp Imre üb. elnök írták alá.

## Befejezte első negyedévi tervét a Debreceni Szabóság

A Debreceni Szabóság Vállalat dolgozói a következő levelet küldték be szombaton délelőtt szerkesztőségünkbe:

„Örömmel tudatjuk az elvtársakkal, hogy vállalatunk 1954 első negyedévi tervét március 12-én befejeztük. Ezt az eredményt úgy érték el, hogy a kongresszusi munkaversenyben szinte minden dolgozó legjobb tudását igyekezett nyújtani. Többek között Balogh Andrásné 183, Kotrás Zoltán 202, Makleit Sándor 193, Szegi Imre

172, Főző Istvánné 170, a Kalmánczi-brigád 170, a Losonci-brigád 140 százalékos átlagteljesítményével járult hozzá a szép eredmény eléréséhez.

Tervünk határidő előtti befejezése lehetővé teszi, hogy a negyedév hátralévő részében újabb 250.000 forint értékű különböző ruházati cikket adhassunk a helyiiparnak és nyilvántartási üzleteink keresztül közvetlenül a fogyasztóknak.”

## Kabán befejezés előtt áll a tavaszi búza vetése

A megyében a püspökladányi járás határában halad legjobban a tavaszi szántás, vetés, műtrágyázás. Több mint negyven traktor dolgozik már itt. Kint van sok fogat is. Több mint 200 hold tavaszi búza, 319 hold tavaszi árpa, 70 hold borsó, 10 hold mák került már a földbe. A járás egyik

községe: Kaba nemcsak a begyűlésben, hanem a tavaszi munkában is példát mutat.

Elsőnek a Dózsa tsz fejezte be a tavaszi búza vetését 20 holdon. A község tavaszi búza vetéséért 95 hold és pénteken jelentették a járási tanácsnak, hogy négy hold van még vetetlen.

## A hírlapkészítési verseny élenjárói

szerezett. Az MDP III. kongresszusa tiszteletére versenyre hívta ki Hajdú-Bihar megye összes hírlapkészítőit, az első negyedévi előfizettséggyűjtési terv lényeges túlteljesítése mellett.

A bárándi falusi otthonokban mindnyájan jól ismerik már Kabai Lajos kézbesítő nevét. Ő a község népszerű „postás bácsija” a pártkongresszus tiszteletére már

26 Szabad Föld és 20 egyéb lapra szerzett előfizetőt.

A kézbesítésben a nők is példamutatóan megállják a helyüket. Bálint Erzsébet, a nyíradonyi postahivatálnál végez ilyen munkát közmegelegedéssel. A kongresszus tiszteletére a szalkolykerti dolgozó parasztlakókörében 30 új Szabad Föld előfizető szerzésére tett ígéretet. Március 10-ig már 25 új előfizetőt szerzett.

Görbe Antal szintén szorgalmasan, eredményesen végzi munkáját. A pártkongresszus tiszteletére munkatársához hasonlóan szintén 29 Szabad Föld és 20 egyéb lapra szerzett előfizetőt.

Harangi János elvtárs a bal-mazujvárosi postán dolgozik. Fáradságát végzi fontos megbízatását, mert tudja, hogy rá is nagy felelősség hárul a pártját

terjesztésében. Pártunk közelgő ünnepe tiszteletére vállalta, hogy április 15-i indulással 50 új előfizetőt szervez. Ebből március 1-ig már 41 példányt teljesített.



VAJDA BALÁZS.



KABAI LAJOS.



BÁLINT ERZSÉBET.



GÖRBE ANTAL.



HARANGI JÁNOS.



## A MÁRCIUSI IFJAK SZELLEMEBEN

Százhat esztendővel ezelőtt az európai forradalmak hatására a márciusi ifjak: Petőfi, Vasvári, Irinyi vezetésével kirobbant a pesti nép forradalma. A pesti nép, a márciusi ifjúság harca kelt a zsarnoki önkényuralom ellen, hogy kivigya a haza függetlenségét, a nép szabadságát.

A nemzet talpraállt és a forradalmi megmozdulások nyomására a pozsonyi országgyűlés teljesítette Kossuth követeléseit, létrejött a bécsi kormánytól független első fellegős magyar kormány. Kimondták a jogbágyfelszabadítást, köztelhelyi, szociális és vallásszabadságot.

Az európai reakció támadást indított a magyar nép szabadságharcainak eltiprására. A magyar nemzet fegyveresen szállt szembe az elnyomókkal. A hadsereg szervezésének irányítója és lelkesítője Kossuth Lajos volt, az ő érdeme, hogy a magyar nép önfeláldozó hazafiságára támaszkodva megszűntetett a honvédsereg.

1848 március 15-e példamutató nagy jelekké lett a szabadságharc folytatott harcának, a nemzeti hadseregnek a néppel egvítharcoló, a haza függetlenségéért minden áldozatra kész forradalmi ifjúságának. Az 1848-as forradalom tanulságaihoz, a márciusi ifjak hősiességéhez, bátor önfeláldozó harcaiból, szenvedélyes hazaszeretelésből bőségesen merítenie kell a mi ifjúságunknak.

Egy évszázaddal az 1848-as forradalom után a Szovjetunió dicső harcainak eredményeként szabadult fel népünk. A „magyar név megint szép lett”, ahogy Petőfi jövendőt. A felszabadulás óta eltelt közel 9 esztendő alatt megvalósult 1848 eszméinek hagyatéka. Az egykor elnyomott, kizsákmányolt, gyarmati sorban élő népből szabad és erős nép lett.

1848-ban a magyar ifjúság elnyomott nemzeti ifjúsága volt, de felismerte hivatását és annak megfelelően cselekedett. A társadalmi haladásért folytatott harcban örök időkre dicsőséget szerzett nevének. A magyar ifjúság népünk története folyamán először a szabad országban és épít olyan boldog jövőt, amilyenre 1848 hős ifjúsága csak legmerészebb álmaiban gondolhatott. A mi ifjúságunk számára, alkotmányunk biztosítja a széleskörű politikai jogokat, hazánkban minden ifjúságnak feljuttatni minden fiatalnak egyenlő választójoga van, biztosított minden fiatalnak a munka, a tanulás és a pihenés joga.

Minden fiatal előtt nyitva áll a lehetőség, hogy megszerezze magának a műveltség és a tudomány fegyverét, hogy valóra válthassa élete célját, hogy megvalósíthassa álmait.

Kossuth, Petőfi, Tánésics hagyatékának követése, az igazi hazaszeretet, tehát ma azt a követelményt jelenti, hogy munkás ifjúságunk fokozza lendületét és aktivitását a szocialista építő munkában és váljon a szocialista építés rohamcsapatává, legyen önélevezényű bátor harcosa a korszerű technika alkalmazásának, vigyen kezdeményező szerepet az energiatakarékosság, az önkénteskedés és az újítási mozgalom terén. A jó hazafiak nem maradhatnak adósságot tervek teljesítésével: több, jobb minőségű árut adnak hazájuknak.

A haza érdeke, népünk felemelkedésének az érdeke, dolgozó parasztfiainktól azt követeli, hogy ne hagyjanak egyetlen hold földet sem bevetetlenül, hogy a földművelés korszerű módszereinek minél szélesebb alkalmazásával, gyors ütemben növeljék mezőgazdaságunk terméshozamát.

A hazának, mint 1848-ban, nagy szüksége van ma a fiatalok bátor szívére, erős, izmos karjuk lendületére és hősi tetteire. Pártunk és a dolgozó népünk azt várja ifjúságunktól, hogy miként a márciusi fiatalok, mindenütt élenjáró szerepet töltsenek be. Vállalják országunk szocialista fejlődése érdekében a népünk előtt álló legnehezebb feladatokat megoldását. Sokszorozza meg ifjúságunk erejét az a tudat, hogy minél előbbre hala-

dunk a szocializmus építésének az útján, annál jobban biztosítjuk nemzeti függetlenségünket, amelyhez oly törhetetlen hűséggel ragaszkodott 1848 hős ifjúsága.

A magyar ifjúság büszkén vállalja magát a márciusi fiatalok utódjának és tudatában van annak, hogy akkor szolgálhat rá a büszke címre, ha sohasem tér le a párt mutatta útról. Az az út, amelyet pártunk nyitott meg ifjúságunk előtt, amelyen a párt útmutatásaival haladunk előre, az egyetlen út, amely szabad virágzó hazánkban, ifjúságunk még boldogabb jövője felé vezet.

Szücs Gábor  
DISZ M. B. agit. prop. titkár.



## Nagyapáról-nagyapára...

Hajdúhadházan jáborozunk, amikor jött a hír, hogy „Pozsony kevesiek” átlettek a Tiszát, Debrecen felé tartanak. Jópáran voltunk Nagy Sándor tábornok úr csapataiban debreceniek. Igen igen szíven ütött bennünket a hír. Már azon törek a fejünket, hogy küldetésünket menesztünk hozzá. Megkérjük, csináljon valamit, ne hagyja a nyakában a dolgot, amikor — mintha csak a gondolatunkba látott volna — kiadta a parancsot: „Irány Debrecen. Meg kell előznie a cáriakat!”

Jó pár éjjel nem aludtunk már akkor, de azért úgy mondtunk, mint valamikor boldogult újjonkorunkban. Mert hát úgy van vele az ember, hogy szereji a hazát, de azért a legkedvesebb mégis csak az a hely, ahol született.

Szóval mentünk kinttörőn. Meg is előztük „Puskócskékat”. Híven aztán jöttek a némsokára. A város határában telepedtünk meg, amikor egy cserecsák meglátott oket. Alig kaptunk észbe, már ott is voltak. Mint a vihar, úgy jöttek felénk, lóháton vágta. — Na iszen! Ennek a fele se tréfa!... Most aztán felkötött a gatyát debreceniek!... Nem is volt abba hiba egy se. Kitért magáért mindenki becsülettel. Csak, hogy annyian voltak velünk szemben, mint a pelyva. Ha lebukott ötven a lováról, száz akadt helyébe.

Na, mondom, ide már nem elég a vívesség, ész is kell hozzá. Kossuth apánktól hallottam ezt az okos szót valamikor... Isten nyugosztalja még haló porában is... hát aztán használt vettük akkor is.

## A szabadságharc emléke népköltészetünkben

„A magyar dolgozó nép számára 1848 március 15-e nemcsak felémelő hagyomány, hanem eleven program, időszerű útmutatás.” (Révai.) Ez a dátum csak elindítója volt annak a forradalomnak, melynek eseményei ahogy gyors egymásutánban követték egymást, úgy teremtették meg szükség szerűen a maguk költészetét is. A népfelkelők toborzása, a hadsereg felállítását idején valóban „anyagi erővé” váltak a lelkesítő katonadalok. Alig született meg a Kossuth-nóta, szinte órák alatt terjedt el az egész országban a hadbavonulók közt. Régi bánatos katonanóták vidámra fordultak, évszázados bujdosó énekek tel-

tődtek meg új lelkesítő tartalommal. Soha még nem volt példa a harci költészet ilyen bő termésére, a lelkesedés, a hazafias áldozatkészség ilyen tömeges országos megnyilatkozására. Tudott dolog, hogy a magyar parasztság az elnyomás századaiban a kato-

nalet felett csak keseregni tanult meg. A parasztleány költéssel fogdosása a sokszor évtizedes idegenben való szolgálatra, egyike volt a legsúlyosabb sérelmeknek. Mindezek rövid, kikristályosított formája ez a nóta:

Már minálunk verbuvalnak kötéllel,  
Megfognak a szegénylegényt erővel.  
A gazdagnak öt-hat fiát nem bántják,  
A szegénynek ha egy van is megfognák.

Az a teher, amelyet az ország Ausztriától függő gyarmati helyzete zúdított a nyakába, megteremtette azt a katonaköltészetet, amelynek alapja egy állandó passzív ellenállás a hatalommal szemben, az elkészeredett tehetetlenség a változhatatlannal szemben. Egyöntetű ebben a tekintetben a népi katonadal 1945-ig. Csak három olyan rövid felvillanás alkot kivételt, amikor a népet megérintette a szabadság szele; a kuruc felkelés, 1848 és 1919. Ezekben a válságos helyzetekben szívesen fordult elnyomói ellen a nép, tudta, hogy miért kell harcolnia. De ekkor a nóta hangja is más:

Már ezután nem fogdosnak kötéllel,  
Együtt megy a nagygazda a szegénygel.  
Vagy a másik nóta, melynek hangja örömmel telik:  
Most megyek én katonának,  
Nem kötéllel verbuvalnak,  
Négy esztendő nem a világ,  
Eljen a magyar szabadság.

A szabadságharcnak szinte nincs olyan fontos mozzanata, amelyet meg ne énekelt volna a nép. A harci előkészületekről így szól a nóta:

Magyarország köröskörül füstölög,  
A szabadság mindenfelé kiütött.  
Maga fujja Kossuth a trombitáját,  
Harca hívja az egész magyarországot.

Tülnyomóak a lírai dalok, mint amilyen a balmazújvárosi változat is:

Gyertek lányok itt jönnek a honvédek,  
Egytől egyig tüzről pattant legények.  
Gyertek lányok szedjünk nekik virágot,  
Annal jobban védik a szabadságot.

Aránylag kisebb számmal vannak, de annál jelentősebbek a történelmi ének-szerű epikai, tartalmas, melyek csatákat, hősi küzdelmeket énekelnek meg.

Felteszem a csákomat a fejemre,  
Jgy ugratok a Windischgrätz elejbe;  
Windischgrätznek paripája sántikál,  
Plezur kapott útközében Szolnoknál.

Bár az urát hordta volna a golyó,  
Hogy temette volna a Tisza folyó!  
Lám a magyar nem tud megretelni,  
Mégmutatja, hogy miként kell helytállni.

Amikor az elnyomókat keményen megbünteti, megbélyegzi a nőt... ugyanakkor a szabadságharc lelkes fiainak hősiességét hangsúlyozza. Annak vezére, Kossuth Lajos alakja, száz esztendő távlatában is elevenen él népünk emlékezetében. Se szeri se száma azoknak a daloknak, melyek mely ember szeretettel emlékezik meg Kossuth Lajosról. A Kossuth Lajos azt izente... Kossuth Lajos azt írta a levélbe kezdetűek a legismertebbek. Mégis legszebb a Kossuthról szóló dalok között az, amelyben édesapjának nevezi a népet.

Kossuth Lajos édesapám,  
Felesége édesanyám,  
Magyarország katonája,  
En vagyok az igaz fia,

Vajjon lehet-e ettől többet élmondani a magyar szabadságról és annak vezérééről. Népünk megbecsülésének ez a legnagyobb jele, ha valakit úgy szeret mint az édesapját, vagy édesanyját. Ez a szeretet kísérte Kossuth Lajost a szabadságharc buktása után is. Erről tanuszkodik a Déri Múzeumban levő verses kézirat az 1850-es évekből. A szabadságharc alakjait felsorakoztatja s mind-egyikről érdemileg mond igaz bírálatot.

Nyáron rossz a poros ut,  
Azon futott ki Kossuth,  
Uccu dánom, danárom,  
Visszavárjuk a nyáron.

A németnek dicső: zau;  
Tudod-e ezt, te Haynau?  
Uccu dánom, danárom,  
Megperzeltünk e nyáron!

De te rózsá, ne viríts!  
Megboldogult Damjanich,  
Uccu dánom, danárom,  
Megbosszuljuk a nyáron!

Ferenc József kis k... a;  
Kié lesz a korona?  
Uccu dánom, danárom,  
Majd megtudod e nyáron!

Nem hervadt a rózsá el,  
Nem holt meg Bem, sem Percel;  
Uccu dánom, danárom,  
Vezérünk lesz e nyáron!

Nagy lesz nektek az árok  
Atugorni zsandárok!  
Uccu dánom, danárom,  
Megugratunk e nyáron!

Rut állat a hárpia,  
De még rutabb Zsófia,  
Uccu dánom, danárom,  
S... be rugjuk e nyáron!

Ti nyomorult fináncok,  
Kurafik és labancok,  
Uccu dánom, danárom,  
Felakasztunk e nyáron!

Van még Budán elég léc,  
Kell-e kötél Windischgrätz?  
Uccu dánom, danárom,  
Még felkötünk e nyáron!

Vérzik még a poros ut,  
Jön Batthyány, jön Kossuth!  
Uccu dánom, danárom,  
Szabadság lesz e nyáron!

Szinte kifogyhatatlan azoknak a történeteknek a száma, melyek a szabadságharcról s annak alakjairól szólnak. A debreceni csata idején a nádudvari korszokok voltak a hadipostások. Ők szállították szekerükön korszó közé esomagolva a tűzvonalon keresztül azt a 48-as honvéd főhadnagyot, aki Kossuth üzenetét hozta Nagy Sándornak. Sőt a nádudvari fazezések önkéntes szakaszt állítottak ki a 48-as szabadságharc idején. Nádudvaron még azt a há-

B. A.

## Mozik műsora

VIG: Ma délelőtt 11 órákor 1 forintos helyárrakkal: Ifjú szívvel! délután háromnegyed 2, 4, 6 órákor: Rákóczi hadnagya. Új ezimes magyar film. — Hétfőn háromnegyed 4, 6 órákor: Rákóczi hadnagya, Új ezimes magyar film. — Délelőtt 11 órákor: Felámadott a tenger I, II, rész 1 forintos helyárrak.  
BEKP: Ma délelőtt 11 órákor 1 forintos helyárrakkal: Aranykulcsoska délután háromnegyed 2, 4, 6 órákor: Őrs a hegyekben. Magyarul beszélő ezimes szovjet film. — Hétfőn délelőtt 11 órákor 1 forintos helyárrakkal: Iga alatt délután háromnegyed 4, 6 órákor: Őrs a hegyekben.  
METEOR: Ma délelőtt háromnegyed 10 órákor 1 forintos helyárrakkal: Hamupipóke délután háromnegyed 5, 5, egyezred 8 órákor: Rákóczi hadnagya. Új ezimes magyar film. — Hétfőn délelőtt 10 órákor 3 óra 30 perc adásban: Feltámadott a tenger 1 forintos helyárrakkal, délután háromnegyed 5, 5, egyezred 8 órákor: Rákóczi hadnagya. Új ezimes magyar film.  
HIRADÓ: Ma d. e. 10 és 12 órákor 1 Ft-os helyárrakkal: Hamupipóke délután 2, 4, 6 órákor: Expedíció, Szeretem, Színes szovjet vígjáték. — Hétfőn délelőtt 10, 12 és 2 órákor: Őrs a hegyekben Magyarul beszélő ezimes szovjet film, délután 4, 6, 8 órákor: Város a tengeren és Óserdők mélyén. Különlegesen vetés filmműsor.





## Készüljünk a legeltetésre

Allattenyésztésünk fejlesztése érdekében a megyében sokszor nagyobb gondot kell fordítani a legelőinkre, mint azt eddig tettük. A dolgozó parasztság, a termelési bizottságok meggyeszerző követelik a legeltetésel kapcsolatos kérdések rendezését, a legelők megtelelő előkészítését a legeltetésre. A községi tanácsoknak fel kell karolni ezeket a kezdeményezéseket és biztosítani kell a feladatokat végrehajtását.

Vannak a megyében olyan legeltetési bizottságok, melyek már a tél folyamán gondoltak arra, hogy a legelőikön a fűhozamot emeljék.

A hajdúböszörményi legeltetési bizottság több mint 150 kh. legetőerővel végzett ertéltetőtrágyázást, felültrágyázást. A hajdúdorogi legeltetési bizottság 500 kh-on végzett istállótrágyázást.

Mindkét legeltetési bizottság tervbe vette, hogy a tavasz folyamán műtrágyával fogja a legelőket fejtrágyázni.

A hajdúböszörményi legeltetési bizottság a legelők trágyázása és gondozása érdekében versenyre hívta ki a hajdúszoboszlói legeltetési bizottságot. Ezek a legeltetési bizottságok gondolnak arra, hogy az állattenyésztés fejlesztése érdekében nagyobb fűhozamú legelőre van szükségük a dolgozó parasztságnak.

Ezek a legeltetési bizottságok már megkezdtek a legelőikön lévő kutak kijavítását.

A legeltetési bizottságok azért végeztek jó munkát, mert városi és a községi tanács ellenőrző a legelővel való gazdálkodást, a mezőgazdasági állandó bizottság foglalkozik a legelő kérdéseivel.

Több olyan községet lehetne azonban felsorolni, ahol az őszi és a tél folyamán nem istállótrágyáztak és tavaszra sem vették tervbe műtrágyával történő fejtrágyázást, pedig a péntisóval való fejtrágyázás a legelőikön is nagyobb fűtermést eredményez. Hajdúszoboszlón községben mindössze 30 kat. holdat istállótrágyáztak és 30 kat. holdon ertvényezték műtrágyázást. Sáránodon, Szentpéterszágon az őszi és a tél folyamán egyáltalán nem istállótrágyáztak és a tavasz folyamán sem terveznek műtrágyázást.

Ezekről a legeltetési bizottságtól joggal kérdezhetik a dolgozó parasztok, hogy mire fordítják a beszedeit fűbért, ha a legelők javítására nem gondolnak.

A legeltetési bizottságoknak a beszedeit fűbérrel elsősorban a legelők javítására és a legelők karbantartására kell a költséget előirányozni, a pásztorok illetményének biztosítása után.

A másik nagy probléma a legelő javítása után a pásztorokról való gondoskodás. Több községben az a probléma, hogy a pásztorok részére kevés az illetmény és ezért nem tudnak jó pásztorok felfogadni, olyat, akire nyugodtan rá lehet bízni az állatokat. Helyes az a kezdeményezés, amely már egyes községekben kialakult, hogy

a pásztorok részére az állattartók természetbeni hozzájárulást is biztosítsanak, ezt a kezdeményezést a legeltetési bizottságoknak kell kézbe venni és helyes irányba terelni.

A legeltetési bizottság szedje be a természetbeni hozzájárulást és biztosítsa a pásztorok részére.

Ugyancsak a költségvetésben kell gondoskodni a legelőikön lévő berendezések, kutak, vályuk, stb. rendbehozásának a költségeiről is. A legeltetési bizottságok költségvetésének elkészítésére a határidő áprilisban jár le, egyes legeltetési bizottságok azonban a költségvetésüket már elkészítették és nem gondoskodtak ezeknek a berendezéseknek a kijavításáról, ezeken a helyeken inkább újból kell a költséget elkészíteni, minthogy ne történjen gondoskodás a legelőberendezések kijavításáról.

A költségvetéssel egyidőben kell elkészíteni a legeltetési tervet, melynek fontos része a szakaszos legeltetés, a fektetéses trágyázás alkalmazása, a legelőápolás, a gyomirtás maradvéklaton megvalósítása.

A gyomirtás munkáját elvégző pásztorok részére külön prémiumot kell adni. Ezeket a költségeket szintén a költségvetésben kell előirányozni.

A felöltött legelők visszagyepesítésénél legfőbb hiányosság, hogy nem rendelkezünk elegendő fűmaggal, ezért helyes, ha a fűmag utánpótlásról maguk a legeltetési bizottságok, illetőleg a természetvédelmi gondoskodónak, úgy hogy saját fűmagtelepet létesítsenek magfogás céljából.

Ha a városi és községi tanácsok felkarolják a jó kezdeményezéseket, törődnek a legeltetési bizottságok munkájával, ellenőrzik a feladatokat végrehajtását, akkor eleget tesszünk az állattenyésztés egyik nélkülözhetetlen alapfeltételének, a jó legelő biztosításának.

Kovács Gyula  
megyei főállattenyésztő

## A szamócatelepítés nagy jövedelmet jelent

Gyümölcsünk között nagy jelentősége van a szamóca-nak. Termesztésével érdeme, foglalkozni, mert korán és bőségesen terem: gyümölcse ízletes. Debrecen háztáji területein termesztik, de csak kis mértékben, és így a nagyobb keresletet kielégíteni nem tudják. Kevés kerül belőle piacra. A kormány az idén nagyobb ösztöszet fordít a bogtyókat telepítésére is, hogy a városellátó övezetekben nagyüzemi szamóca- és málna-telepek létesüljenek.

A megye néhány termelőszövetkeze már pár évvel ezelőtt telepített szamóca-telepeket, de gondozásukat elhanyagolta.

Erdemlegesen a debreceni bellegelői Lenin tisz foglalkozott szamóca termeléssel. 1952 szeptemberében telepített egy holdon dús gyökérzetű, annász, bőventermő szamóca-telepet. Az elültetés után a területet leasztrák éretj komposzt trágyával, ezzel a palántákat megvédték a fagytól és a talajt is gazdagították tápanyagban. 1953 tavaszán 3 mázsás termést takarítottak le az egy holdról. A szamóca telepítésnek előnye az, hogy 2-3 évig nem kell újból telepíteni, második évben, ha jól ápolják, 15-18 mázsát, a harmadik évben 20-25 mázsát is terem holdanként.

A szamóca-nak igen jó ára van, a bellegelői Lenin az első év termésének nagyobb részét 16 forintos áron adta el, közel ötezer forintot árult az egy hold terméséből.

Szamóca-telepíteni tavasszal is lehet, de legalább március végéig el kell ültetni. A termés után ha növelni akarjuk a vetésterületet, a szaporításra meghagyott töveken az indákat nem kell leszedni. Ezek az indák új palántákat nevelnek, amit aztán ismét ki lehet ültetni. Azokról a tövekről, amelyeken nem akarunk palántákat nevelni, leszedjük az indákat, hogy ezáltal a jövek megőssüljenek. Helyesen jár el az a

termelő, aki a szamóca-telepítés előtt a földre jöveket szór, hogy a termés ne a földet, hanem a töveket érje.

A dolgozó parasztok és természetvédelmi telepítések

minél több szamóca-telepet, természetesen nagy jövedelmű, sok munkát nem igényel. A telepítéshez szükséges palántákat a bellegelői Lenin-től meg lehet vásárolni darabonként 20 filléres áron. K. I.

## Ne késlekedjünk a cukorrépa vetésével

A cukorgyárak már megkezdtek a cukorrépa-mag kiosztását. A termelők a helyi földművelészetkezetekben megkapják a holdankénti 16 kiló jó csírázó-képességű répa-magot. Ugyanott átvehetik a szükséges műtrágyát is, holdanként 160 kiló szuperfoszfátot és 50 kiló péntisót, amik kármajmenés előlegként kapnak a gyártól.

Lassan közeleg a vetés ideje. Ezért minden termelő legyen készenlétben, hogy amikor a föld eléri a 10-12 fok Celsius hőmérsékletet, egyetlen napot se késlekedjenek a cukorrépa elvetésével.

Ha a cukorrépa őszi mélyszántásba kerül, vetése előtt meg kell a talajt simítózni, esetleg boronálni, hogy a talajnedvesség megőrizsük és porhanyós magágyba vesszünk.

Nagy gonddal kell végezni a szuperfoszfát kiszórását is. Ahol van kombinált vetőgépe a községnek, ott lehetőleg azzal kell elszórni a műtrágyát, ahol az nincs,

ot a simítózás után kell elszórni, utána elboronálni és csak aztán vetni el a magot, hogy a műtrágya ne érjen közvetlenül a maghoz, mert megöli csírázó-képességét.

Ha a műtrágyát kézzel szórjuk ki, vigyázni kell, hogy egyenletesen legyen kiszórva, mert akkor lesz egyenletes a termés is. A vetés mélysége 2 centiméter legyen. Az ennél mélyebbre kerülő mag nehezen kel ki.

Pontos az is, hogy a répa-mag tömött talajba kerüljön. Vetés előtt tehát hengerezni kell és ha a vetés után sebes esőt kap a föld, szögös hengerral meg kell töretni a cserepedést, hogy a gyenge csíra könnyebben kibújhasson a földből. Ha már a répa-sorok látszanak, meg lehet kezdeni az első kapálást, akár gyomos a föld akár nem, hogy a talajnedvesség elpárolgását megakadályozzuk.

Szalai Ferenc  
cukorgyári felügyelő

## Papp Lajos tanácsstag példamutatása

Papp Lajos berettyószentmártoni 5 holdas dolgozó paraszt — tanácsstag — vállalást tett a pártkongresszus tiszteletére. Március 10-én jelentette a tanácsnak, hogy vállalását teljesítette: 1 hold tavaszi búzát és 1 hold tavaszi árpat a községben elsőnek elvetett. A beadási kötelezettség teljesítésében is jó példát mutat. Egész évi baromfi- és tojásbeadási kötelezettségét teljesítette, három havi adóját és biztosítási díját kifizette.

Papp Lajos tanácsstag példája a vetésben mozgósította a község dolgozóit. Amikor többen látták, hogy jó munkát lehet végezni a földön, sokan kimentek dolgozni. Berettyószentmárton határa egyre jobban mozgalmassá válik.

Hajdú Sándor

## Levél Kiss Jánosnak

a konyári Béke tisz elnökének

Azért írok a nagy nyilvánosság előtt, mert közügyről van szó. A múlt év őszi kinyártam az esztári Győzelem tiszben és a Micsurin Agrártudományi Egyesület megbízásából előadást tartottam az istállótrágya erjesztéséről. Voltak ott jónéhányan és meghánytuk-vettük ezt a kérdést. Cs. Nagy Imre, az esztári Győzelem tiszből, Vajna János a pocsaji Új Barátság tiszből, Csász Péter és Pető Lajos a pocsaji Búzaka-lás tiszből mind-mind mellém állottak. De a leghatározottabb volt Kiss elvtárs kijelentése. Még világosan emlékszem rá, ezt mondta:

„Nem várhatunk a földtől, ha nem adunk neki. Elvadul és nem terem semmit. Minden ki rá kell nevelnünk, hogy erjessze, kezelje a trágyát. En vállalom, hogy mi Konyáron a Béke tiszben megvalósítjuk az istállótrágya helyes erjesztését és versenyre hívom ki a többi tiszeket.

Ez a levél nem akar tetemre-hívás lenni, csak szerény érdeklődés, hogy miként állunk a vállalással, és szeretném tudni most már, hogy a többi helyeslők is — akiket az előbb felsoroltam — megvalósították-e elhatározásukat? Akkor arról beszélgetünk: nem fognak hangzatos felajánlásokat, fogadkozásokat tenni, csak azért, hogy majd az újságban írjanak rólunk, hanem komoly szándékkal neki is fogunk a munkának. Azt ugyanis mindannyian beláttuk, ott Esztáron, hogy

az istállótrágya helyes erjesztése legalább olyan fontos munka a mezőgazdaságban, mint a szakszerűen végzett talajelőkészítés, vagy növényápolás. Táplálni kell a talajt és a növényt, ha bő termést akarunk.

De nem mindegy, hogy mivel. El a talaj, él a növény és éppen

úgy megvan az igénye a táplálék minőségével szemben, mint akár az állatoknak, akár az embereknek.

Amikor a megbeszélés után kimentünk a Győzelem tisz egyik istállójához, ott olyan trágyarakást láttunk, mint egy középkori várron. Kértem egy villát s megbolygattam a trágyarakást. Emitt egy csomó kiszáradt szalmát, amott jó darabon összepereszdedett részeket találtam és csak ha jó mélyre ástam, akkor bukkantam jó minőségű trágyára. Mindannyian beláttuk, ott a trágyarakás tetején, hogy olyanok kel- leno lennie az egésznek, mint amit a trágyadomb közepén találtunk.

Lehet a trágyát úgy kezelni, hogy mind olyan legyen, csak egy kicsit jobbra kell becsúszni, mint ahogy eddig tettük. — Egyszóval szép egyetértés volt közöttünk s bizonyos örvendezését is éreztem.

Később jártam a derecskei Rákóczi tiszben is. Sokat beszélgettünk itt is a trágya helyes erjesztéséről, de itt már egy kissé langyosabban fogadták javaslataimat, mint Esztáron, a hajlandóság azért hátrorítottan mutatkozott itt is. — Mindkét helyen megígérték, hogy majd idővel érdeklődöm a dolgok állása felől. Ez a levél ennek az ígéretnek beváltása. Szeretném, ha Kiss elvtársról őszinte választ kaphatnék és örömteljes beszámoló, hogy nemcsak Konyáron, hanem Pocsajban és Esztáron is ahhoz tartották magukat, ahogy megbeszéltük.

Gombos Gyula pedig, a derecskei Rákóczi tisz elnöke, szeretném, ha nem nehezezne rám, hogy először miért nem neki írtam, mivel sokkal több jó híre van az istállótrágya szakszerű erjesztése felől, mint a többieknek.

SZAKACSI JÁNOS

## A Dobai-pusztaiak jogos kérése

Mi, Dobai-pusztai dolgozók — számszerint 64-en — szeretnénk, ha kérésünket az illetékes szervek elnéznék. Kätelességünk az állatállomány fejlesztése, ehhez azonban megfelelő legelő is kell. Nekünk azonban nemhogy megfelelő legelőnk, de egyáltalán semilyen sincs. Állatainkat így legfeljebb az árkok szélén, utak mentén tudjuk legeltetni, ez azonban nem biztos állatunk részére elegendő énnivalót. Mivel nemcsak a mi egyéni óhajunk, hanem államunk érdeke is a jó állatállomány, ezért kérjük az illetékeseket kérésünk teljesítésére.

A Dobai-pusztai dolgozók nevében:  
KAZAR ÁRPAD

★

A Dobai-pusztai dolgozók a földművelésügyi minisztériumhoz fordultak panaszukkal. Reméljük, hogy kérésük mielőbbi elintézt nyer. (A szerk.)

## A püspökladányi gépállomás traktorai kivonultak a brigádszállásokra

A püspökladányi gépállomás dolgozói mind a 21 traktorral a brigádszálláson várják már, hogy a talaj megsikkadjon, rá lehessen menni a traktorral és megkezdhesék a szántást. Mielőtt kivonultak a brigádszállásokra, átszervezték a brigádokat. A gépállomás vezetősége megkezdte a traktorosokat kívül és melyik brigádba szeretnének dolgozni.

Uzemi értekezleten tárgyalták meg, a tavaszi és részben az egész évi munkát. Mintegy 50 traktoros egymással versenyezve kezdte meg a tavaszi munkát. Vállalták a brigádok, hogy tavaszi tervüket 140-150 százalékra teljesítik, a gépállomás is vállalta, hogy tavaszi tervét minőségi munka mellett 120 százalékra teljesíti.

## Köszönet a segítségért

Gépállomásunk vezetősége és minden dolgozója nevében köszönetet fejezem ki a debreceni 61/7 Segédipari Vállalat patro-náló brigádjának, amely gépállomásunkon dolgozott. Az elvtársak járadásait nem kímélve dolgoztak, hogy a gépjávitási munkákban segítsenek bennünket a

tavaszi munkákra való felkészülésben. Köszönjük Tiba elvtárs brigádjának, hogy a viszonylag nehéz körülmények között is sok munkát végeztek és jó munkájukkal hozzásegítettek bennünket a tavaszi munka sikeréhez.

Kurkó Mihály  
AMG párttitkár, Örmény

N  
A  
XI. EVFOLY

Töl

A

M

tertanácsa  
hívta össze  
vevői a kö  
nak dolgoz

E

Tanács  
gyorsan és  
séről szóló  
natkozó ré  
számunkra  
gramm.

A párt  
fellendítésé  
el eredmény  
jobb minős  
kat, a munk  
sem lehet  
ből megvise  
saját munk  
sáért, legel  
gozzunk.

Az idej  
a gépállom  
miatt össze  
lönösen font  
árpt, a cul  
mestőbblete  
teséget oko  
hívjuk az  
suk meg, h  
den traktor

Valam  
re átesszük  
tároljuk. A  
nak, hogy a  
upolást. Ne  
mosas mar

Gépáll  
figyelmet  
munkájának  
annyi gépi  
tavaszán. A  
hozamok f  
segítség a  
munkán ki  
vetkeztelek  
hogy az al  
vel jó term

Kérjük  
ket az elm  
vetkeztelek  
get. A ter  
nak a gyat  
hogy az o  
pesen dolg

Elvtárs  
megteremt  
verseny. M  
területünk  
a szocialist  
kongresszus  
senymozga

Ipari  
A me  
kormányha  
nagy szer  
a tanácsko  
mezőgazda  
saihoz, me  
a gépjávit  
mielőbb pe  
gépek alk

Elvtárs  
kők és ag  
Ezélbe  
Nagymérv  
gondos tav  
növekvő jó  
népe.

Mi, az  
lünk a vá  
dos növény  
sával segít  
a falu bő  
vonálnak  
bj erősítés